



Канцелярия Губернского комиссара
Временного правительства.

КАТАЛОГ

~~Положение о Киевском областном ко-
митете по снабжению аммунирова-
ных и уволенных офицеров и солдат про-
тязами. Положение и доклад о деятель-
ности Киевского комитета за 1917 г.~~

~~Востановление Черкаской городской управы
о выдаче высланных евреев; благодарная петиция
по завещанию Вербицкого и доклад об организации~~

комитета по снабжению уволенных офицеров и солдат
протязами. Почато _____
Закінчено 1917 год _____

На _____ аркушах

176

КИЇВСЬКИЙ ОБЛАСНИЙ ДЕРЖАВНИЙ АРХІВ	
фонда	1879 252 1716
№ описи	3
справи	4

Тип. отд. Транскалориздата на Ю-3 ж. д. 3. 1919

Котин

40

1

Постановление Черкасской Городской Управы

по вопросу о выдаче Сильвинской еврейской Богородицы
300 руб. по дворянскому завещанию Вербицкого.

Состоялось 19 июля 1914 года.

Доклад:

Черный Тигринский мещанин
Илья Эльв Вербицкий, духовник завеща-
нием своим, составленным 1 октября
1875, утверждением же покойной Киб-
лицей Оксуженной Судом 20 Марта
1885 года, завещал, державший дом свой
с пристройками, находящийся в м. Сильви-
на владьинской земань градовъ добри-
ской поимъ смерти въ поимъженное по-
зованіе своей жини Эльв Вербицкой а
поимъ ея смерти домъ съ пристройками
переходить въ распоряженіе еврейскаго Силь-
винскаго общества, съ тымъ что на вы-
купъ онаго имать право родной братъ
завещателя Шимонъ Эльв Вербицкий
или старшій изъ наследниковъ его, но
въ такомъ случаѣ Шимонъ Вербицкий или
его старшій наследникъ обязанъ уплатитъ
Сильвинскому еврейскому обществу франковъ
дома съ пристройками триста руб., если
же долги не будутъ имъ выены, то
домъ съ пристройками поступаетъ въ
распоряженіе общества для устройства
въ немъ Богородицы.
Наследникъ Илья Эльв Вербицкого, его братъ
Шимонъ Эльв Вербицкий умеръ отъ

паралича сердца 20 августа 1894 года и акт о его смерти занесен в метрическую книгу об умерших евреев по м. Сички за 1894 год в графе 49, хранящегося в архиве Городской Чиракы.

Право на владение его имуществом было завещано старшим наследникам умершего Шимона Давида Вербукаго в пользу его дочери Памелы Шимоновны Прусельницкой и румынским Киевской Судебной Палатой, состоявшейся 9 февраля 1904 года постановлено что указанное имущество согласно духовному завещанию Мука Вербукаго, подписанной по смерти Давида Вербукаго бумагу со стороны Памелы Прусельницкой.

В силу румынских Суда Памела Прусельницкая при завещании 17 Августа 1910 г. представила подписанное духовное завещание умершего своего дяди Мука Вербукаго и копии румынских Киевской Судебной Палатой от 9 февраля 1904 г. Взыскать от сына Мисла бумагу на сумму в кассу Городской Чиракы в сумме 300 руб. в пользу Синагогальной еврейской общины для Синагогальной еврейской общественной богадельни.

Книжечный советник Синагогальной еврейской богадельни в сумм претендента С. П. Завицкий и прочие: И. А. Религитский, А. И. Паскутский и С. В. Грабаровский просят Городскую Чиракы о выдаче имъ васснаго в Городскую кассу по завещанию Вербукаго 300 руб. на сумму в богадельни в которой она нуждается, но на приобретение которого средств не имеется. Постановили: не принимать претензий к удовольствию просимого попечительного совета, просить на

2

вдачу делъ /разрешеній Шведскаго Губернскаго Пра-
всенія и по полученіи такового делъи выдать по лич-
надлежности. Копію сего приимаю предатавати въ
Губернскаго Правсенія на разрешеніи. Подписано
и надписануиъ подписануиъ.

Со подписануиъ вѣрно:

Губернскаго Гомола Службу

Зав. делами Службу

422
3

Общому Собранію
Членовъ Кіевского Областного Комитета
по снабженію ампутированныхъ и увѣчныхъ
воинскихъ чиновъ протезами.

П р а в л е н і я того же
Комитета

Д О К Л А Д Ъ.

Организація
Комитета.

Кіевскій Областной Комитетъ / вначалѣ имело
названіе Отдѣломъ / открылъ свою дѣятельность по снаб-
женію увѣчныхъ протезами въ началѣ 1916 года, какъ
только съ несомнѣнностью выяснилось, что того гро-
маднаго количества увѣчныхъ, которое даетъ настоящая
безпримѣрная война, не въ состояніи будетъ обслу-
жить протезами Маринскій Принтъ въ Петроградѣ-еди-
нственное до войны, существовавшее въ Россіи, для
снабжения увѣчныхъ воиновъ протезами, учрежденіе, не
имѣвшее къ тому же, собственныхъ мастерскихъ и
заказывавшее протезы отдѣльнымъ кустарямъ и фирмамъ,
главнымъ образомъ, въ Финляндіи.

Для осуществленія своей задачи, Кіевскій Ко-

336.

матері устроях: 1. притяг для ампутированих осіб, де вони можуть жити своє проживання на дні виготовлення в починки промислов в 2. протезно-оборонна мастерскія.

Кіевское Городское Управление могло очень широко на встречу Комитету: им было предоставлено под Притяг и протезно - оборонна мастерскія одно из лучших учебных зданий в предместьях г. Киева - Курчавки, проведены в отдельное здание электрической кабель для 3-х фазного тока, длиной в сотни верст и установлена трансформатор для обслуживания мастерских постоянным током.

В мае 1915 года Комитет просунул к Общественной Притяг и протезных мастерских и в сентябре того же года был выдан учебный персонал, изготовленный в мастерских, искусственными ногами.

Военное Управление со своей стороны послало на встречу Комитету и предоставило для работы в протезно-оборонных мастерских квалифицированных рабочих из военно - служащих и военно - пленных.

Чтобы обеспечить осуществление своих учреждений, Комитет возбудил ходатайство, о предоставлении ему права присоединить к Притяг в Петроград; ходатайство это было удовлетворено в 12-й день марта 1915 года постановлением Высочайшего повеления на предмете на счет изъятия расходов по учреждению в г. Киев Притяг для ампутированных и

4
401

увічних воїнів : 1/ по снахнені увічних воїнів спеціальною протезами, 2/ по отриманні їх з Пріста, по содержанию их во время пути, равно как и по возвращеніи на родину и 3-е по содержанию их во время пребывания в Прісті съ тѣмъ, что бы расходы эти производились на точномъ основаніи подлежащихъ статей дѣствующаго положенія Маріинскаго Пріста, установленнаго при приказѣ по Военному Вѣдомству 1911 г. № 583. Означенное Высочайшее повелѣніе опубликовано было Военнымъ Министерствомъ въ приказѣ по Военному Вѣдомству 21-го Марта 1916 года за № 144. Такимъ образомъ, всѣ ампутированные и увѣчные воины получаютъ право, какъ на содержание в Прісті, за счетъ казеннаго такъ и на снахненіе, за казенный счетъ, протезамъ, починку ихъ и заміну новыми въ теченіе всей жизни; въ удостовѣреніе права на починку и возобновленіе протезовъ каждому увѣчному выдается Комитетомъ особое свидѣтельство, такъ называемая, протезная книжка. Оплата протезовъ Комитету производится Главнымъ Военно - Санитарнымъ Управленіемъ, которое, черезъ своихъ представителей, следитъ за качествомъ протезовъ выдаваемыхъ увѣчнымъ отъ Комитета. Сумма, уплачиваемая Военно - Санитарнымъ Управленіемъ за протезы составляетъ ресурсъ, заложенъ обезпечивающій устойчивость дѣла; средства же, жертвуемая частными лицами и учрежденіями, идутъ на развитіе и расширеніе дѣятельности Комитета. Приказомъ по Военному Вѣдомству отъ 26-го

438.

Мая 1916 года за № 258, къ району дѣятельности Киев-Пріята для ампутированныхъ и увѣчныхъ воиновъ отнесены губерніи, входящія въ составъ Военныхъ Округовъ: Киевскаго, Одесскаго и Кавказскаго и Область Войска Донскаго. Въ развитіе этого приказа, Главный Штабъ, циркуляромъ отъ 23-го Апрѣля 1916 года за № 55, точно установилъ, какія губерніи должны обслуживать каждыя изъ трехъ Пріятъ: Киевскія, московскія и Маріинскія въ Петроградѣ.

Первоначально Пріятъ Киевскаго Областного Комитета былъ устроенъ на 150 человекъ. Когда опыты выяснили, что такое число мѣстъ является недостаточнымъ, Пріятъ былъ расширенъ и въ настоящее время Комитетъ располагаетъ Пріятъ на 300 человекъ. Одновременно съ этимъ и производительность мастерскихъ, сначала рассчитанная на 100 протезовъ въ мѣсяцъ, была повышена до 300 протезовъ.

Въ Пріятѣ организованы Комитетомъ цѣлый рядъ мастерскихъ для изученія увѣчными ремеселъ, обіе подгтовительные по грамотѣ курсы и періодически устраиваются курсы по кооперации и счетоводству учреждений мелакого кредита.

Въ Пріятѣ помѣщаются только увѣчные, для которыхъ протезы изготовляются въ собственныхъ мастерскихъ Комитета; увѣчные же, нуждающіеся въ челюстныхъ, зубныхъ, глазныхъ и другихъ протезахъ, помѣщаются въ частные, оборудованные соответственными лабораторіями и

422
5

мастерских, патронатов, по соглашению комитета с Администрацией патронатов.

Все протезы изготовляются, как в собственных мастерских Комитета, так и в частных ортопедических мастерских / число этих последних крайне ограничено /, а равно в протезно-технологических лабораториях и мастерских патронатов, осуществляются специальной медицинской Комиссией протезного Комитета, состоящая из врачей-специалистов с непреклонным участием в ней представителя Военного Ведомства. Такой состав Комиссии гарантирует ответственному ведомству, что выданные протезы отвечают требованиям, предъявляемым к протезам современной наукой и техникой, только после освидетельствования приема Комиссией, счета на протезы представляются Комитетом для оплаты в Главное военно-санитарное Управление.

Организация
отдельных Ко-
митета.

Установив в Киеве Приказ для амбулаторных и собственных протезно-сборочных мастерских, Комитет очень скоро пришел к мысли с необходимостью децентрализовать производство протезов в устройствах мастерских и Приказов в других городах и тем самым приблизить протезную помощь к увеличив. Все растущее количество учащихся, принадлежащих району Киевского Приказа, бы очевидно ясно, что работа одних киевских мастерских

581

не может обслужить уличных района достаточно интен-
сивно, тем более, что является необходимостью, част-
но, в виде исключения, снабжать протезами уличных
Московского и Петроградского районов; этот поря-
док применяется, например, по отношению к увече-
ным, лишеным двух ног или парализованным, для
которых передвижение из Киева, без протезов, пред-
ставляется невозможным или очень затруднительным.

В некоторых сельских городах, как
Ростов на Дону, Керсон и др., многие увечные снаб-
жались протезами за счет частной благотворитель-
ности, которая, таким образом, восполняла то, что
лежало на обязанности Государства. Но, снабжая
увечных протезами, частная благотворительность не
могла выдавать им свидетельства /протезная книжка/
и тем обеспечить им право провозить, за счет
казны, в течение всей жизни, починки протезов и
замену корки. Право это, как указано выше, было
предоставлено Правительством только трем протез-
ным организациям: Мариинскому, Московскому и Киев-
скому Пристам. Благотворительные учреждения и общес-
твенная организация, снабжавшая увечных протезами, воз-
буждали перед Военным Ведомством ходатайства о
распространении на них прав, присвоенных означен-
ным Пристам, но Военное ведомство, в данный во-
прос, было на ту точку зрения, что вся Россия,

423
6

въ отношеніи снабженія увѣчныхъ протезами, распреде-
лена на три района, причисляя къ одному изъ трехъ
Притова. Только отъ послѣднихъ, по мнѣнію Военнаго
Вѣдомства, какъ значащихъ нуждъ и особенностей своего
района, должно завистѣ рѣшеніе вопроса о томъ, гдѣ
могутъ быть открыты протезныя мастерскія; эти мастер-
скія должны являться эмальными отдѣленіями район-
ныхъ организацій, располагающими присвоенными такимъ
приваши.

Наблюденіе за дѣятельностью стаіловъ, отвѣт-
ственность за качество изготовляемыхъ протезовъ и
отчетность передъ военнымъ вѣдомствомъ, по мнѣнію по-
слѣднато, всецѣло должна лежать на организаціяхъ, о-
крѣпныхъ отдѣлахъ; всѣ сношенія отдѣловъ съ Главнымъ
Военно - Санитарнымъ Управленіемъ и съ Центральными
учрежденіями должны производиться не непосредственно,
а черезъ подлежачія протезныя организаціи, а равно
черезъ нихъ должна производиться и оплата счетовъ
на изготовленные протезы. Военное вѣдомство, въ свою
очередь, по дѣлу снабженія протезами, сносится не-
посредственно только съ тремя организаціями - Петро-
градскимъ, Московскимъ и Кіевскимъ Притвами. Этотъ
заглядъ Военнаго Вѣдомства раньше всего онъ прове-
денъ въ послѣдніи о Комитетѣ Великой Книжки Ели-
савети вѣдоровна по снабженію искусственными конеч-
ностями и другими протезами а механическими приспособ-

7 / 638.

обслуговуванню ув'язнаних в'язнів та неув'язнаних людей, вказано в постанові уряду від 2-го лютого 1916 року, а затім і в постанові уряду від 27 лютого 1916 року про Київський Областний Комітет. До утвердження останнього, Київський Областний Комітет було відновлено в своїй діяльності тимчасовим положенням / інструкцією / , складеним Комітетом призначено в постанові про Київський Пріят в Петрограді. З утвердженням Положення Пріят для ампутованих та ув'язнаних, котрим завдав Комітет фактично, а не формально передано в своє відділення, Циркуляр Головного штабу від 1-го лютого 1916 року № 100.

Постанова про Комітет надавала йому право в районах своєї діяльності відкривати відділи з тими ж правами, які були присвоєні самому Комітету. Поэтому, Комітет, негайно по опублікуванні Положення, приступив до організації відділів: першим з них відкрито, в лютий 1916 року, відділ Київського Областного Комітету в г. Ростові н/Д; всьому багаторічними установами, надаваними ув'язнаним протезами в Ростові н/Д та Київському Комітету, установилися тісні стосунки між до утвердження положення про Комітет; протезні майстерні в Ростові н/Д відповідальні за підготовку протезів та інших завдань, котрим були узначлені Київський Комітет.

48

тому, а поэтому, первой медицинская Комиссия, выехавшая из Киева, в Ростов н/Д для приема протезов, большинство протезов, представленных отделам, на освидетельствование признала вполне отвечающими, по своему качеству, предъявленным из ними требованиям.

Второй Отдел Комитета был учрежден, также в мае 1918 года, в г. Екатеринослав, до этого времени здесь не было никаких организаций, изготовлявших протезы, и поэтому, первым Советом избраны членом Отдела, было постановлено открыть свои действия только тогда, когда будут устроены собственные мастерские; таковыя закончены оборудованием только в этом году и с начала сего года приступила к систематической работе.

Состав Комитета и Отдел -

С самого начала своей деятельности, Киевский Комитет войны слагался из того, что он его деятельность носила возможно более гласной и общественной характер. Тот же взгляд проводил и при устройстве Отделов. Поэтому, как из состава Комитета, так и из состава Отделов, кроме представителей Военного и Гражданского Ведомств, Городского и Земского Самоуправлений, вошли и представители общественных организаций.

С момента учреждения Киевского Областного Отдела во главе его состояли С. С. Яковлев Анастасия Николаевна и Михаил Николаевич; из отделов же

936

ляв Києва керівництво ділами перешло до Председателя Н. В. Терещенко. Робота Правління делась при близькій шемь участія: Варона А. И. Стаал, В. Н. Креатонъ въ составъ: Казначей В. С. Ярошевскаго, заведувачаго мастерскими Инженера К. Н. Зайкевича, Врача - ортопеда при Правліні Комитета П. И. Мей, управляющаго канцеляріей Комитета-Присяжнаго повзрениаго В. К. Бардавъ. Крім того, въ составъ Правління воиак, съ правомъ совѣтательнаго голоса, заведувачіе хозяйствомъ Пріята: А. В. Імценко и А. В. Каплинскій, пригашенные на эти должности Комитетомъ.

Медицинская Комисія при Правліні состоитъ : какъ представителями отъ Военнаго ведомства д-ра В. Г. Бергманъ, врача-ортопеда при Правліні П. И. Мей и доктора В. С. Ярошевскаго. Консультантомъ Медицинской Комисіи при назначеніи и пріемъ протезовъ, изготовленныхъ въ собственныхъ мастерскихъ комитета, состоитъ до мая 1917 года д-ръ А. В. Кружаникъ, а въ настоящее время состоитъ д-ръ Г. А. Варавва. Консультантомъ по слезнымъ протезамъ состоитъ д-ръ М. М. Козловскій и консультантами по челюстнымъ протезамъ состоитъ зубные врачі К. П. Тарасовъ и С. С. Тигерштедтъ.

Съ учрежденіемъ, въ силу Постановленія Временнаго Правительства отъ 29 Іюля сего года, Временнаго Общегосударственнаго Комитета помощи военноувѣчнымъ и съ образованіемъ въ г. Києвъ Городского Комитета помощи военно-увѣчнымъ и Солдъ Военныхъ инвалидовъ

485
8

Правління обратилося къ означеннымъ організаціямъ съ просьбою о командированіи въ составъ Правленія по одному представителю; просьба была удовлетворена: отъ Общегосударственнаго Комитета въ составъ Правленія делегированъ Я. В. Фентцель, отъ Союза Инвалидовъ сначала былъ делегированъ Г. Я. Аккерманъ, а за отсутствіемъ его на фронтъ П. Е. Свиридовъ.

П Р А В Л Е Н І Е .

426

19

С В Я Ч Е Н И Е

о количестве протезов, выданных по 1-е Октября 1917 года КИЕВСКИМЪ ОБЛАСТНЫМЪ КОМИТЕТОМЪ по снабженію ампутированныхъ и увечныхъ воинскихъ чиновъ протезами.

Нога при вылушеніи бедра	30.
Деревянкъ при вылушеніи бедра	18.
нога при ампутаціи бедра	1131.
деревянкъ при ампутаціи бедра со стискомъ	1032.
деревянкъ при ампутаціи бедра безъ стиска	5.
нога при ампутаціи бедра	259.
деревянкъ при ампутаціи бедра	227.
нога на согнутое колено	122.
деревянкъ на согнутое колено	120.
Полуконечности и аппаратовъ до колѣна	110.
рука при вылушеніи и высокой ампутаціи плеча	227.
рука при ампутаціи предплечья	124.
кноти руки	20.
перчатокъ	9.
фиксационныхъ аппаратовъ для нижн. конечн. съ упор.	84.
Билльзъ для фиксаціи колѣна	12.
фиксаций, аппаратовъ для верхнихъ конечностей	26.
аппаратовъ со стеной при ампутаціи Широгову	3.
Сталонковъ безъ слѣдъ	4.
постановка для тазъ	13.
штангъ для черепной кости	2.
ортопедической обуви	608.
Г л а в ъ	327.
О ч к о в ъ	120.
Бандажей наховныхъ	7.
чужескихъ протезовъ	578.
корсетовъ вохланнъ	4.
подколяшниковъ на пробы	2.
К о н я с к а	2.
в с я г о	6201.
Починка протезовъ	303.

И.Д. Председателя Комитета В.О. Арбузовъ
Исполняющій обязанности
Заместителя Комитета В.К. Карданъ

497
10

ПОЛОЖЕНІЕ

~~о~~ ~~состоящемъ~~ ~~подъ~~ ~~покровительствомъ~~ Ихъ
Императорскихъ Высочествъ Великихъ Кня-
гинь АНАСТАСІИ НИКОЛАЕВНЫ и МИ-
ЛИЦЫ НИКОЛАЕВНЫ Кіевскомъ Областномъ
Комитетѣ по снабженію ампутированныхъ и
увѣчныхъ воинскихъ чиновъ протезами.



КІЕВЪ.

Т-во „Печатня С. П. Яковлева“, Золоторотская ул., № 11.
1916.